

ANSIAS DE JUSTICIA

Vamos hacia lo desconocido

Continúa siendo tema apasionante de discusión en las Cortes y en la Prensa el de las responsabilidades con motivo de las catástrofes ocurridas en el territorio de Melilla en los meses de Julio y Agosto de 1921.

Jamás pasó España por circunstancias tan peligrosas como las actuales, aunque parezca tranquila e indiferente la opinión pública, la cual manifiesta en todo lugar y momento su anhelo de que esta vez los culpables no queden en la impunidad, bien aplicándose rigores legales, bien acudiendo a otros medios, si fuese necesario.

En lo concerniente al suplicatorio para procesar al general Berenguer y que propone se conceda el dictamen de la Comisión senatorial, anunciándose sorpresas que tienden a diferir la discusión del suplicatorio hasta cuando sea posible para ver si surge una crisis salvadora. Estos informes añaden, que las sorpresas de cualquier calibre no asombrarán ya a nadie.

Sábese que el exministro señor marqués de Cortina, independientemente de lo que piense su jefe el conde de Romanones, votará contra la concesión, por entender que cumple un deber de conciencia; que don Gabriel Maura se opone igualmente a la concesión; que el señor Burgos Mazo es resuelto partidario de que se otorgue el suplicatorio; que el presidente del Senado, señor Sánchez de Toca, participa de la opinión de mauristas y cervistas, más algunos romanonistas; que el Gobierno, contra lo que se ha propalado, se inclina decididamente a que el suplicatorio se conceda, como la mayor parte de los conservadores, los demócratas, la izquierda liberal, los agrarios, los reformistas y varios senadores independientes, y que si los enemigos de esta tendencia viesen perdida la partida, apelarían al recurso de entorpecer la rápida tramitación del asunto.

Afirmar algunos periódicos, que la cuestión de responsabilidades ha degenerado en conjura política. Ya lo habíamos advertido en nuestros anteriores artículos.

Según *El Imparcial*, se manobra para que el general Berenguer y los políticos concordados con su actuación queden al margen del daño que en Julio del año pasado comenzó a padecer España. Quiérase darle a la nación el ejemplo disolvente de escamotear la justicia, y no hay ardid que no se emplee para que los de abajo carguen con la responsabilidad que pueda incumbir a los de arriba.

Esto es peor que la impunidad de todos los inculpaos, porque es además, la iniquidad, la infamia, el cinismo triunfantes sobre la dignidad de la patria. Y eso provocaría la indignación, la justificada cólera de los hombres de conciencia, de organismos y del pueblo, que acaban de ver cómo se ha liquidado el desastre griego, fusilándose a los señores Gounaris, expresidente del Consejo; Stratou, expresidente del Consejo y ministro que fué de Marina; Protapadakis, exministro de Abastecimientos; Theotokis, exministro de la Guerra; Baltazzi, exministro de Negocios Extranjeros, y al general de división Hadjenski; habiendo sido condenados a la pena de cadena perpetua y degradación el almirante Goudes y el general Stratigos.

Preferible es que sobre las hecatombes africanas se pase una esponja, como sucedió con el desastre de 1898, a que recaigan sanciones solamente contra los culpables inferiores y desvalidos, como algunos pretenden.

Formas políticas y literarias

No son muy dispares la política y la literatura. Son, más bien, dos mani estancias de una misma aptitud del espíritu. Mucho hay de política en literatura y, viceversa, la política es en mucho literatura. Esa discusión por si la política es un arte o una ciencia se reproduce en la incertidumbre de si la literatura, tanto como una expresión artística, significa una expresión científica. Ambas, la política y la literatura, coinciden, sin embargo, en sus relaciones directas con la vida humana. Coinciden en la preocupación común de analizar sus movimientos, de inquirir sus intenciones más profundas, de organizar su estabilidad. En la existencia de un pueblo pueden influir de igual manera los discursos y las novelas. Tal vez la única diferencia entre una y otra radica en el procedimiento. El político trata a los hombres en mas, agrupados; el literato, los trata individualmente. Pero los dos estudian y dirigen la misma cosa: el espíritu humano. Y el político y el literato pueden ejercer igualmente en la sociedad, por sus medios particulares de expresarse, una influencia revolucionaria o reaccionaria, intrínseca o liberal. Y esto impide también que un hombre pueda ser, a un tiempo mismo, un novelista reaccionario y un ciudadano revolucionario, o al revés.

La armonía entre estas dos actividades constituye una prueba más de la unidad de aquellas dos expresiones de la investigación espiritual. Unidad de expresiones que se contrastan en la forma. En política y en literatura la forma es el espíritu. Un político imperialista rebobaba la forma democrática. Un literato reaccionario tampoco puede contenerse dentro de una forma precisa, sugente, analítica. El funcionamiento mental de ambos los impulsa a oprimir. A oprimir por la fuerza o por la palabra. Un hombre sensible puede sentirse igualmente oprimido por un sistema de gobierno y por una escuela literaria. Porque en el sistema de gobierno y en la escuela literaria son dables formas de opresión y forma de liberación. Todas las revoluciones políticas de los pueblos se han realizado simultáneamente con revoluciones literarias. Hoy, en Rusia, es del mismo modo importante la revolución social y la revolución literaria. Una y otra representan dos formas nuevas. Y una y otra crean idénticas inquietudes espirituales.

César FALCÓN

PARA LA ASOCIACIÓN DE CARIDAD

Las casas nuevas del Triunfo

Ya es un hecho la cesión del grupo de casas construidas en el Triunfo, a la Asociación Granadina de Caridad. Ayer tarde se reunió en el despacho del Gobernador civil la Junta de Caridad para tratar del asunto. Presidió el señor Domenge, asistiendo el Alcalde señor Gil de Gibaja, las señoras Condesa de Guadiana y doña Genara Anguita y los señores Cassinello, Manjón (don Pedro) y Jiménez de la Serna (don Mariano).

Por unanimidad se acordó ceder a la Asociación Granadina de Caridad el grupo de casas, como capital de dicha institución benéfica. El Alcalde agradeció vivamente la decisión de los señores que componen la

TRIBUNA LIBRE

El gran problema

Con el derribo de un barrio entero, el Alcalde da un paso gigantesco para resolver el problema de las viviendas.

Muerto el perro, se acabó la rabia. Demolidas las casas, forzosamente acabarán los litigios entre caseros e inquilinos.

Consta que me parece muy bien contemplar a la Manigua convertida en un caso jal forní table.

Moral y materialmente había que salvar aquellos anturruales.

Pero como hay que vivir en alguna parte, si el pico sigue haciendo proezas habría que transformarse en trasmuchas y acampar en la vega como las caravanas de Zújaros.

A tal extremo se llegaría, dada la actitud en que se encuentran varios concejales.

Uno de ellos tiene una lista de las casas ruinosas que deben desaparecer antes de Nochebuena.

Otro, ya tiene el pensamiento de no dejar piedra sobre piedra desde *«El Pensamiento»* a la Alameda.

De la esquina de la calle de los Reyes Católicos a la plaza del Carmen, hasta la fonda del Campillo, todo quedará convertido en ruinas.

Palmera no tendría comparación, centro de poco tiempo, con el claustro de Granada.

Porque la compañía Villagómez ha inaugurado la temporada en Cervantes con las Murallas de Jericó? Por gestiones de Gibaja.

En aquellos felices tiempos bíblicos, cuando se vivía sin concejales ni diputados no precisaba asaltar las plazas para tomarlas.

Bastaba con que una comitiva solemne diese vueltas tocando rebombantes, trompetas, para que las murallas cayesen hechas polvo.

El procedimiento no puede ser más artístico ni más barato. Por eso mismo don Germán ha asistido esta noche con verdadera ansiedad a la función teatral, a fin de penetrarse bien de la eficacia de la trompetería aplicada a las demoliciones.

Villagómez le prestará el metal; los guardias municipales lo tocarán y caerán al conjuro mágico-farmacológico barrios enteros. Ahí está el toque.

Solo existe una pequeña dificultad.

Aunque el Alcalde tiene entre manos la construcción de un barrio de 200 casas, y no lo toñan ustedes a bronca, pues el proyecto sea de verdad, está marchando más despacio que el viento de la población.

Milanes de padres de familia, evidencias de la protección monetaria que se le va a dispensar al camillero de la Casa de Socorro cuya esposa le ha obsequiado con unos amielos, quieren competir con él y aspiran a dejarlo en marmitillas en cuanto atañan a su actividad.

Y ante la lluvia de nacimientos con que se nos amenaza, el Alcalde tendrá que adquirir hasta las casillas de los Nacimientos para que no le lagan la Pasqua.

Don Lucas del Cigarraí.

CRÓNICA

La bella americana

Al atravesar placidamente una de las alamedas de la Alhambra, cuyas vegetaciones se mezclan, se enredan con promiscuidad arrogante, mi imaginación volaba sobre aquel horizonte tan amplio, tan diáfano, tan apropiado para los seres de honda espiritualidad. Volaban mis ideas con la viveza de un pájaro al que hubiesen soltado después de un prolongado cautiverio, y encarrilado por un ideal más alto, caminase hacia otras regiones.

Mis ojos, cansados en el trabajo amargo de galeote de la pluma, mariposean, descansan sobre aquel ambiente idealizado en el que aspiró el aroma purísimo de flores paradisíacas que abren sus cáliz-

De la vida pasada

El tiempo no se para, destruye poco a poco cuanto vive en él y su otra constante y demolidora hizo que desapareciera de Granada un café que se le llama del Pasaje, que estuvo situado en la calle de los Reyes Católicos, en el lugar que ocupa hoy la pastelería de los López.

Concurrían a este café casi todos los políticos y cazadores de aquel tiempo, formando dos reuniones, una que acostumbraba a situarse en la parte que

daba a la calle de Reyes Católicos y la otra a la del Zacaín.

Figuraban entre los políticos Sansón, Jiménez, Perales, María, Rico, Gadeo, Eduardo Gómez y algunos otros varios jóvenes que afiliados al republicanismo comenzaban en aquel entonces su carrera política, entre los que se contaban García Duarte, Enrique Gálvez, Fernández Jiménez y un letrado eminente y la mar de simpático que ha cambiado de ideas como de camisa y que ha tenido la suerte de descubrir el medio de vivir en perpetua juventud. La de cazadores, la integraban Evaristo Blasco, Pertinax, García de la Serrana, Eduardo Esteban, Nestares, Lavita, Vigaray, Mondoza, Méndez y todos los aficionados de la ciudad y muchos de la campana y vega.

Alguna vez concurría al café acompañado siempre de curiales un individuo apellidado Esquiro, que tenía por oficio salir a los pueblos con su pito y sus herramientas, como él decía a ganar el dinero que colocaba al módico interés del 60 por ciento.

Una noche, una de esas noches que hacen en Granada en los meses de Diciembre y Enero en las que la nieve de la tierra llega a los pueblos de la vega y el viento norte a la médula de los huesos, se congregaron alrededor de la estufa política y cazadores.

Hallábase entre los primeros un hombre eminente, letrado, de profundos conocimientos, de vasta erudición y de fácil y elocuente palabra; llamémosle vida Ramón Fernández Mir.

Siempre que se reúnen personas de ideas opuestas, es casi racional que se suscite discusión; y aquella noche se agarraron a la greña Sansón y Fernández Mir, negando el primero y sosteniendo el segundo la divinidad de Cristo; todos admirábamos el talento, los conocimientos; la claridad en la exposición de ideas de uno y otro de los contendientes; pero en una réplica Sansón hizo infinidad de citas y como hombre docto en la discusión y conocedor perfecto de los resortes de la dialéctica, decía de ellas exclusivamente lo que le convenía; no pudiendo contener sus nervios Ramón Fernández Mir, se fue hacia Sansón con las manos en alto, los ojos desorbitados y tambaleando todo su cuerpo y el hijo casi en el oído: «es usado el Esquiroño de los textos bíblicos».

La carcajada se oyó en la Puerta Real. La reunión se desahucó como por obra de encantamiento. Fernández Mir desapareció por la puerta del café que daba al Zacaín y Sansón tendido más que sentado, ecuanime, tranquilo, impávido, pasando su sarmentosa mano por su blanca perilla, reíase socarronamente, como diciendo para su gaban prehistórico: este me ha conocido.

Baltasar MARTINEZ BAZO.

La bella americana

Al atravesar placidamente una de las alamedas de la Alhambra, cuyas vegetaciones se mezclan, se enredan con promiscuidad arrogante, mi imaginación volaba sobre aquel horizonte tan amplio, tan diáfano, tan apropiado para los seres de honda espiritualidad. Volaban mis ideas con la viveza de un pájaro al que hubiesen soltado después de un prolongado cautiverio, y encarrilado por un ideal más alto, caminase hacia otras regiones.

Mis ojos, cansados en el trabajo amargo de galeote de la pluma, mariposean, descansan sobre aquel ambiente idealizado en el que aspiró el aroma purísimo de flores paradisíacas que abren sus cáliz-

De la vida pasada

El tiempo no se para, destruye poco a poco cuanto vive en él y su otra constante y demolidora hizo que desapareciera de Granada un café que se le llama del Pasaje, que estuvo situado en la calle de los Reyes Católicos, en el lugar que ocupa hoy la pastelería de los López.

Concurrían a este café casi todos los políticos y cazadores de aquel tiempo, formando dos reuniones, una que acostumbraba a situarse en la parte que

daba a la calle de Reyes Católicos y la otra a la del Zacaín.

Figuraban entre los políticos Sansón, Jiménez, Perales, María, Rico, Gadeo, Eduardo Gómez y algunos otros varios jóvenes que afiliados al republicanismo comenzaban en aquel entonces su carrera política, entre los que se contaban García Duarte, Enrique Gálvez, Fernández Jiménez y un letrado eminente y la mar de simpático que ha cambiado de ideas como de camisa y que ha tenido la suerte de descubrir el medio de vivir en perpetua juventud. La de cazadores, la integraban Evaristo Blasco, Pertinax, García de la Serrana, Eduardo Esteban, Nestares, Lavita, Vigaray, Mondoza, Méndez y todos los aficionados de la ciudad y muchos de la campana y vega.

Alguna vez concurría al café acompañado siempre de curiales un individuo apellidado Esquiro, que tenía por oficio salir a los pueblos con su pito y sus herramientas, como él decía a ganar el dinero que colocaba al módico interés del 60 por ciento.

Una noche, una de esas noches que hacen en Granada en los meses de Diciembre y Enero en las que la nieve de la tierra llega a los pueblos de la vega y el viento norte a la médula de los huesos, se congregaron alrededor de la estufa política y cazadores.

Hallábase entre los primeros un hombre eminente, letrado, de profundos conocimientos, de vasta erudición y de fácil y elocuente palabra; llamémosle vida Ramón Fernández Mir.

Siempre que se reúnen personas de ideas opuestas, es casi racional que se suscite discusión; y aquella noche se agarraron a la greña Sansón y Fernández Mir, negando el primero y sosteniendo el segundo la divinidad de Cristo; todos admirábamos el talento, los conocimientos; la claridad en la exposición de ideas de uno y otro de los contendientes; pero en una réplica Sansón hizo infinidad de citas y como hombre docto en la discusión y conocedor perfecto de los resortes de la dialéctica, decía de ellas exclusivamente lo que le convenía; no pudiendo contener sus nervios Ramón Fernández Mir, se fue hacia Sansón con las manos en alto, los ojos desorbitados y tambaleando todo su cuerpo y el hijo casi en el oído: «es usado el Esquiroño de los textos bíblicos».

La carcajada se oyó en la Puerta Real. La reunión se desahucó como por obra de encantamiento. Fernández Mir desapareció por la puerta del café que daba al Zacaín y Sansón tendido más que sentado, ecuanime, tranquilo, impávido, pasando su sarmentosa mano por su blanca perilla, reíase socarronamente, como diciendo para su gaban prehistórico: este me ha conocido.

Baltasar MARTINEZ BAZO.

La bella americana

Al atravesar placidamente una de las alamedas de la Alhambra, cuyas vegetaciones se mezclan, se enredan con promiscuidad arrogante, mi imaginación volaba sobre aquel horizonte tan amplio, tan diáfano, tan apropiado para los seres de honda espiritualidad. Volaban mis ideas con la viveza de un pájaro al que hubiesen soltado después de un prolongado cautiverio, y encarrilado por un ideal más alto, caminase hacia otras regiones.

Mis ojos, cansados en el trabajo amargo de galeote de la pluma, mariposean, descansan sobre aquel ambiente idealizado en el que aspiró el aroma purísimo de flores paradisíacas que abren sus cáliz-

De la vida pasada

El tiempo no se para, destruye poco a poco cuanto vive en él y su otra constante y demolidora hizo que desapareciera de Granada un café que se le llama del Pasaje, que estuvo situado en la calle de los Reyes Católicos, en el lugar que ocupa hoy la pastelería de los López.

Concurrían a este café casi todos los políticos y cazadores de aquel tiempo, formando dos reuniones, una que acostumbraba a situarse en la parte que

daba a la calle de Reyes Católicos y la otra a la del Zacaín.

Figuraban entre los políticos Sansón, Jiménez, Perales, María, Rico, Gadeo, Eduardo Gómez y algunos otros varios jóvenes que afiliados al republicanismo comenzaban en aquel entonces su carrera política, entre los que se contaban García Duarte, Enrique Gálvez, Fernández Jiménez y un letrado eminente y la mar de simpático que ha cambiado de ideas como de camisa y que ha tenido la suerte de descubrir el medio de vivir en perpetua juventud. La de cazadores, la integraban Evaristo Blasco, Pertinax, García de la Serrana, Eduardo Esteban, Nestares, Lavita, Vigaray, Mondoza, Méndez y todos los aficionados de la ciudad y muchos de la campana y vega.

Alguna vez concurría al café acompañado siempre de curiales un individuo apellidado Esquiro, que tenía por oficio salir a los pueblos con su pito y sus herramientas, como él decía a ganar el dinero que colocaba al módico interés del 60 por ciento.

Una noche, una de esas noches que hacen en Granada en los meses de Diciembre y Enero en las que la nieve de la tierra llega a los pueblos de la vega y el viento norte a la médula de los huesos, se congregaron alrededor de la estufa política y cazadores.

Hallábase entre los primeros un hombre eminente, letrado, de profundos conocimientos, de vasta erudición y de fácil y elocuente palabra; llamémosle vida Ramón Fernández Mir.

Siempre que se reúnen personas de ideas opuestas, es casi racional que se suscite discusión; y aquella noche se agarraron a la greña Sansón y Fernández Mir, negando el primero y sosteniendo el segundo la divinidad de Cristo; todos admirábamos el talento, los conocimientos; la claridad en la exposición de ideas de uno y otro de los contendientes; pero en una réplica Sansón hizo infinidad de citas y como hombre docto en la discusión y conocedor perfecto de los resortes de la dialéctica, decía de ellas exclusivamente lo que le convenía; no pudiendo contener sus nervios Ramón Fernández Mir, se fue hacia Sansón con las manos en alto, los ojos desorbitados y tambaleando todo su cuerpo y el hijo casi en el oído: «es usado el Esquiroño de los textos bíblicos».

La carcajada se oyó en la Puerta Real. La reunión se desahucó como por obra de encantamiento. Fernández Mir desapareció por la puerta del café que daba al Zacaín y Sansón tendido más que sentado, ecuanime, tranquilo, impávido, pasando su sarmentosa mano por su blanca perilla, reíase socarronamente, como diciendo para su gaban prehistórico: este me ha conocido.

Baltasar MARTINEZ BAZO.

La bella americana

Al atravesar placidamente una de las alamedas de la Alhambra, cuyas vegetaciones se mezclan, se enredan con promiscuidad arrogante, mi imaginación volaba sobre aquel horizonte tan amplio, tan diáfano, tan apropiado para los seres de honda espiritualidad. Volaban mis ideas con la viveza de un pájaro al que hubiesen soltado después de un prolongado cautiverio, y encarrilado por un ideal más alto, caminase hacia otras regiones.

Mis ojos, cansados en el trabajo amargo de galeote de la pluma, mariposean, descansan sobre aquel ambiente idealizado en el que aspiró el aroma purísimo de flores paradisíacas que abren sus cáliz-

De la vida pasada

El tiempo no se para, destruye poco a poco cuanto vive en él y su otra constante y demolidora hizo que desapareciera de Granada un café que se le llama del Pasaje, que estuvo situado en la calle de los Reyes Católicos, en el lugar que ocupa hoy la pastelería de los López.

Concurrían a este café casi todos los políticos y cazadores de aquel tiempo, formando dos reuniones, una que acostumbraba a situarse en la parte que

daba a la calle de Reyes Católicos y la otra a la del Zacaín.

Figuraban entre los políticos Sansón, Jiménez, Perales, María, Rico, Gadeo, Eduardo Gómez y algunos otros varios jóvenes que afiliados al republicanismo comenzaban en aquel entonces su carrera política, entre los que se contaban García Duarte, Enrique Gálvez, Fernández Jiménez y un letrado eminente y la mar de simpático que ha cambiado de ideas como de camisa y que ha tenido la suerte de descubrir el medio de vivir en perpetua juventud. La de cazadores, la integraban Evaristo Blasco, Pertinax, García de la Serrana, Eduardo Esteban, Nestares, Lavita, Vigaray, Mondoza, Méndez y todos los aficionados de la ciudad y muchos de la campana y vega.

Alguna vez concurría al café acompañado siempre de curiales un individuo apellidado Esquiro, que tenía por oficio salir a los pueblos con su pito y sus herramientas, como él decía a ganar el dinero que colocaba al módico interés del 60 por ciento.

Una noche, una de esas noches que hacen en Granada en los meses de Diciembre y Enero en las que la nieve de la tierra llega a los pueblos de la vega y el viento norte a la médula de los huesos, se congregaron alrededor de la estufa política y cazadores.

Hallábase entre los primeros un hombre eminente, letrado, de profundos conocimientos, de vasta erudición y de fácil y elocuente palabra; llamémosle vida Ramón Fernández Mir.

Siempre que se reúnen personas de ideas opuestas, es casi racional que se suscite discusión; y aquella noche se agarraron a la greña Sansón y Fernández Mir, negando el primero y sosteniendo el segundo la divinidad de Cristo; todos admirábamos el talento, los conocimientos; la claridad en la exposición de ideas de uno y otro de los contendientes; pero en una réplica Sansón hizo infinidad de citas y como hombre docto en la discusión y conocedor perfecto de los resortes de la dialéctica, decía de ellas exclusivamente lo que le convenía; no pudiendo contener sus nervios Ramón Fernández Mir, se fue hacia Sansón con las manos en alto, los ojos desorbitados y tambaleando todo su cuerpo y el hijo casi en el oído: «es usado el Esquiroño de los textos bíblicos».

Baltasar MARTINEZ BAZO.

ces en los risueños atardeceres.

La tarde es templada, sos gada y clara. El sol, cual hoguera, se oculta tras las abruptas montañas en el lejano punto de coincidencia en que diríase que se juntan, cielo y tierra.

Entre la espesura del bosque donde iba sumergiéndose atraído por la insuperable florista, he hallado a un americano con su esposa y una señorita que viaja con ellos. Esta última es joven y esbelta cual palmera del Nilo. Su rostro es fino, anaranjado, de noble perfil heráldico. Sus ojos son grandes, penetrantes y de excepcional viveza, con una llanita dorada en su fondo, como de un ideal irrealizable, que se ha ido extinguiendo poco a poco.

Viste con sencillez y elegancia que da a su figura mayor realce.

«¿Tiene V. la bondad de indicarme por dónde se va al Albaicín?»

«Dícese en español correcto esta angelical criatura, sobre la cual, la Naturaleza, se mostró altamente pródiga.»

Yo le he indicado el sitio que les conducirá al popular barrio de los caballeros moros, no sin antes advertirles que el Albaicín lo contemplaran en conjunto desde la placeta de los Aljibes; a cuyo punto me ofreció a acompañarles.

«Agradecen mi ofrecimiento, empleando frases de excesiva cortesía, y la bella americana me ha habla apasionadamente de España, enalteciéndole por su suelo ubérrimo, sus nombres topográficos, su hidalguía y sus pasadas grandezas.»

Me relata con vivo interés la historia de los Abencerrajes y Zegríes, de los Gomelez, de los Gazules y de Boadill; de las rítmicas y vo-upsas zambras y de los certámenes literarios. Me habla de la Naturaleza, de la poesía y de la Música, que dice sentir intensamente.

Yo sigo abstraído, sus narraciones y su estilo fácil, revelador de una mayor cultura. La excelsa americana, romántica, sonriente y satisfecha, va contemplando el paisaje en sus múltiples y variadas manifestaciones.

Cerca de nuestra vista, dos arroyuelos corren con agradable ruido. De trecho en trecho, ella se detiene para observar con fijeza suma, la espesura de las ramas de los árboles que forman ligeras bovedillas.

El agua se precipita por pequeñas cascadas, estrellándose entre las piedras, levantando espuma que hace temblar las hierbas de las orillas, dejando oír su voz poderosa que se confunde con la de otras fuentes hasta morir allá lejos como un rumor fugitivo de la selva virgen, perdido en el espacio.

«Todo esto—me dice la americana ilustre, constituye un mundo de armonía, que seduce, que embarga los sentidos y obliga a no pronunciar una sola vez y a no avanzar un solo paso, temiendo perder este paraíso, del que guardaré imperecedero recuerdo.»

Cesáreo MAESTRE.
Granada y Noviembre 942

PELLIZAS Y CHAQUETONES

Sastrería LOS MUÑECOS
Bibarrambía, 19 y 20.

COSAS DE LA CALLE

Ruidos matutinos

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento, trataron del paso de grandes automóviles por la calle de Mesones, contestando el alcalde que estaba prohibido.

No es lo malo que pasen los autos por la calle de Mesones a determinadas horas del día, sino que a altas horas de la madrugada circulen por las vías céntricas, entre ellas la de la Duquesa, autos y otra clase de vehículos mucho más grandes que los aludidos por el municipio en la sesión pasada.

El vecindario de la calle de la Duquesa debe estar familiarizado con los ruidos automovilísticos, hasta el punto de continuar durmiendo a pesar de las conmoviones tremendas que aquellos producen.

Lo cierto es que son muchos los que se quejan de la circulación de vehículos durante la madrugada por las vías céntricas, y nada tan apropiado para acabar con ello, como obligar a los conductores a echar por otros sitios en los que a nadie se moleste. El camino «suplente» del de ronda puede ser uno de esos sitios.

Un Transente.
ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Vuelco y heridos

A las cinco de la tarde del martes último marchaba con dirección a Almuñécar el autocamión número 443 de la matrícula de Granada, propiedad de la Compañía General de Transportes (Sociedad Anónima), que hace el servicio público de viajeros entre Motril y Málaga.

Al llegar al kilómetro 87 y al tomar una curva, por defecto del mecanismo de la dirección, volcó por un declive del terreno, recorriendo unos cuarenta metros en varias vueltas que dió.

El autocamión, que iba conducido por el chofer Daniel Torres Aragon, lo ocupaban ocho individuos, de los cuales cinco con empleados de la Compañía expresada y los tres restantes se habían montado a petición de Daniel y gratuitamente, al pasar por Salobreña.

Resultaron heridos: Gregorio Guidel

Vila, herida de diez centímetros de extensión en la cabeza; Antonio López Fernández, herido gravemente en la cabeza; José Valverde Pedrinaci, José Matías Ojeda, Fernando Diaz Matias, contusiones menos graves en diferentes partes del cuerpo.

Todos ellos fueron curados por el médico titular de Almuñécar.

El Juzgado municipal de este pueblo instruyó las correspondientes diligencias que ha remitido al juez de instrucción del partido.

Asesinato frustrado

Participa la Guardia civil de Gualchos, que ha detenido en Castell de Ferro a Sebastián Orellana Gutiérrez, de 27 años, y a su mujer Francisca Castro Rodríguez, de 22, como presuntos autores de intento de robo y de asesinato, la noche del 26 de Noviembre contra la anciana de 70 años, Ana Castro Escamele, viuda, dueña del cortijo denominado «Cuesta del Moral» situado en término del expresado Castell de Ferro.

GABANES E IMPERMEABLES

Sastrería LOS MUÑECOS
Bibarrambía, 19 y 20.

El Gordo en Granada

Otro formidable chaparrón de pesetas ha caído sobre nuestra capital.

Y como la racha es terna, no solamente cae el Gordo en esta tierra con encantadora frecuencia, sino que precisamente corresponde a la Administración de la Puerta Real, a cargo de don Francisco López Ruiz.

El numerario agraciado es el 21.929; tot 1, 20.000 duros.

Se vendieron además en la expresada Lotería, las dos aproximaciones del gordo y 48 billetes de la centena.

También se vendieron otros billetes de la centena en la Lotería de la calle de Mesones.

Ayer tarde nos dijo el señor López Ruiz, aún no sabía si se había vendido el billete entero, o en décimos; si en la Administración, o por los vendedores ambulantes.

Alguien lanzó la especie de que poseía el billete el cónsul de Inglaterra; otros suponían que el agraciado es el fabricante de pan señor Huete, a quien tocaron recientemente 2.000 duros en otro gordo. Pero nadie sabía nada de ciertas, sospechándose que el afortunado mortal había resuelto guardar el incógnito teniendo a las felicitaciones.

Por añadidura también correspondió un gordo a Granada; pedid más, fuera gollería.

Teatro Cervantes.

Ante una distinguida concurrencia debutó anoche en este coliseo la grandiosa compañía de comedias que dirige el afamado actor Villagómez, y en la que figura como primera actriz la señorita Molgosa, de gran fama también en nuestra escena, obteniendo un «oatante éxito en su primera representación.

Para hoy anuncia dicha compañía la representación de la magnífica obra en cuatro actos titulada, «El hombre que asesinó», la cual ilustra alarde de su arte el hermoso conjunto que forma esta compañía.

Al terminar la función, habrá tranvías para los pueblos de la red.

Para comodidad del público funciona todas las noches en este teatro una gran cafetería a vapor.

Brevemente aparecerá

GRANADA AL DIA DIARIO DE LA NOCHE

Teatro Cervantes

LAS MURALLAS DE JERICO
Con el estreno de la comedia inglesa A. Suro traducida al castellano por Maristany, hizo ayer su presentación la compañía dramática de Villagómez.

persona sin estirpe Real, el caso de la Princesa María de Inglaterra. La Princesa Dagmar ha manifestado su deseo de ser llamada de aquí en adelante simplemente la señora de Castenskio.

Ecos de sociedad

Han regresado de Andújar los señores Condes del Prado, que fueron a dicha población con motivo de la muerte de su señor hermano D. Manuel López de Ayala y Talero, ocurrido en la pasada semana.

Pecci, sobrina de la condesa de Agrela, posee en París, se ha celebrado una fiesta, en la cual la bailarina española La Argentina mostró los bellos de sus típicas danzas.

Política agraria

Se reanuda este debate. El señor García Baquero pide protección para los vinederos. Notas finales. Pasa el Senado a reunirse en secciones.

Por teléfono

MADRID

Lotería Nacional Sorteo de ayer
PRIMER PREMIO 100,000 pesetas.—21,929—vendido en GRANADA, Madrid, Avila, Barcelona y San Sebastián.

SEGUNDO PREMIO 60,000 pesetas.—20,896—vendido en Barcelona, Lucena, Bilbao, Santander y Cadiz.

TERCER PREMIO 20,000 pesetas.—22,465—vendido en Llanes, Sevilla, Barcelona, Oviedo y Bilbao.

PREMIADOS CON 1,500 PESETAS 2,689 vendido en Tembleque, Orense, Noya, Madrid y Barcelona.

3,364, en Linares, La Línea y Valencia. 9,593, en Barcelona, Madrid, Córdoba, Salamanca y Zaragoza.

11,136, en Algeciras, Melilla, Madrid, Zafra y Valencia. 18,209, en Madrid, Melilla, Málaga, Oviedo y Sevilla.

22,678, en Madrid, GRANADA, Carrucha, Salamanca y Valencia. 22,719, en Cartagena.

2,627, en Valencia. 20,441, en Valencia, Jerez, Córdoba, Málaga y Zaragoza.

29,076, en Madrid. 30,447, en Sevilla. 33,839, en Huelva.

Las Cortes SENADO

Sesión del día 1.º de Diciembre
A las cuatro y cincuenta minutos abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

Ruegos y preguntas
Varios diputados formulan ruegos y preguntas sin interés.

El expediente Picasso
El señor Maestro pide que se facilite a los senadores el estudio de la Memoria del Fiscal en el expediente Picasso.

El replicatorio
Se da lectura a una proposición incidental del señor Torno pidiendo que no se ponga a debate el dictamen sobre el replicatorio para procesar al general Berenguer, hasta que se acuerde por las Cortes, que solo corresponde acusar al Senado.

El Presidente de la Cámara declara que la proposición será discutida el martes.

Se entabla un diálogo entre el Marqués de Alhucemas y el señor Sánchez de Toca, diciendo el primero que no se busquen oscuridades en un asunto de interés nacional.

Hay que abordarlo cara a cara por decoro del Senado.

Política agraria
Se reanuda este debate. El señor García Baquero pide protección para los vinederos. Notas finales. Pasa el Senado a reunirse en secciones.

Se reanuda, se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 1.º de Diciembre
A las tres y treinta minutos abre la sesión el Marqués de Arriluce de Ibarra.

En el banco azul los Ministros de Justicia y Fomento.

Ruegos y preguntas
Se formulan algunos sin interés. Los sucesos de Tuy. Se reanuda este debate.

El señor Seoane lanza anatemas contra las Sociedades agrarias. Se entra en el orden del día.

El expediente Picasso
Se reanuda este debate. El conde de Romanones dice que el señor Maura no fue ayer sincero.

Recuerda la carta que el dirigió al señor La Cierva, después de la catástrofe, indicándole la necesidad de exigir responsabilidades para reparar el dolor de los padres cuyos hijos murieron víctimas de un funesto abandono.

Es partidario de la acusación en el Congreso. El señor Maura insiste en que, constitucionalmente, solo se puede acusar ante el Senado.

El conde de Romanones, Don Melquiades Alvarez, afirma que el Jefe del Gobierno, adhiriéndose a la doctrina de Maura, ha dictado su sentencia parlamentaria.

Lo ocurrido en Melilla no puede quedar impune. El Ejército quiere que se depuren las responsabilidades; y el pretender hacerlas extensivas a otros Gobiernos, es una habilidad para que no se haga efectiva ninguna.

El orador expone antecedentes constitucionales para rechazar la doctrina del señor Maura de que la acusación solo puede hacerse ante el Senado.

Afirma que el criterio del señor Maura es una falacia jurídica. Como algunos diputados rorrien, el orador exclama: —Esas sonrisas, apreciadas fuera de aquí, pudieran ser confundidas con las sonrisas de la necesidad.

Nosotros no podremos dictar una inhabilitación; pero sí acusar para que lo pida la ley.

De no prosperar nuestro criterio habrá que presentar una proposición para acusar a los Ministros del año 21 (Rumores).

Termina diciendo que los liberales cumplirán con su deber. El señor Maura justifica su criterio sobre la facultad del Senado.

El señor Prieto:—Total: que no salimos de la doctrina. El señor Cambó:—Si aquí no discutieramos para convencernos, seríamos unos histriones.

Una proposición
Se trata de dar lectura a una proposición incidental de los regionalistas y el Presidente no la permite.

Rectifica don Melquiades Alvarez, calificando de farsa la actitud del señor Maura. Se sus, ende el debate y se levanta la sesión.

Noticias varias

El momento político
La proposición incidental del señor Cambó quedó sobre la mesa del Congreso y se discutirá el martes.

Los pasillos de la Cámara estuvieron animadísimo. El Conde de Romanones y don Melquiades Alvarez, se encontraban muy satisfechos del resultado del debate.

Si la proposición de los liberales rechazada darian sus votos o la proposición del señor Cambó. Los muniteriales desian que amedida que iba abanzando el debate, se iban descubriendo las maniobras contra el Gobierno el cual no se dejaba sorprender.

Por el contrario, los liberales decian que había fracasado la maniobra del Gobierno. Diversas confabulaciones.—Opiniones y comentarios.

Después de la sesión conferenciaron Melquiades Alvarez, Villanueva, Gasset, Alcalá Zamora y Natalio Rivas. El Marqués de Lema conferenció con el Presidente del Consejo.

El Conde de Romanones desea que era preciso recorrer todos los caminos para conseguir la sanción, evitando la impunidad. Se auguraban próximos sucesos políticos.

Un personaje entendía que el Gobierno incurrió en una torpeza abriendo las Cortes, y que fue un acto de mafeja someterles el expediente Picasso, no pudiendo ya retroceder.

El señor Alcalá Zamora manifestaba que rue si prevalecía la doctrina del señor Maura, él le dirigiría un Manifiesto al país. La proposición.

La proposición incidental del señor Cambó solamente lleva firmas de regionalistas. Comisión de Códigos.

Mañana se reunirá la Comisión de Códigos, para tratar del régimen foral aragonés. Rumores de crisis.

Circularon esta noche rumores de crisis, motivada por la intervención de Romanones. Los ministeriales lo negaban.

Un choque
En la carretera de Extrimadura chocaron dos automóviles, resultando cuatro viajeros heridos. La prapuesta de Cambó.

En vista de que el Presidente del Congreso se negó a autorizar la lectura de la propuesta del señor Cambó en el salón de sesiones, los periodistas victoraron esta noche al líder regionalista para que les facilitara una copia.

El señor Cambó no aceptó a los deseos de sus visitantes. La Cierva, Romanones y Maestre.

El señor La Cierva decía esta tarde en los pasillos, antes unos amigos: —Lo que aquí ocurre es que esos 8,000 muertos de Marruecos los utiliza cada cual para su fines particulares.

El Conde de Romanones que lo escuchaba, exclamó: —Si pero fuera del Parlamento hay una opinión. Pero es que esa opinión—agregó se utiliza en muchos sentidos.

Es muy cómodo montarse en un borriquito e ir derecho al pesebre. Ha llegado la hora de hablar claro, leer documentos y en resumidas cuentas, decir la verdad.

El señor Maestro que también se hallaba en el grupo, interrumpió al señor La Cierva, diciendo: —Si, pero eso no puede ser porque hay una crisis fulminante.

LA SEÑORA Doña Adela Roldán Benavides Falleció el día 25 de Noviembre, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. A. Su Director espiritual, don Pablo Ibáñez Navaoro; su desconsolado esposo don Antonio Delgado Cantero; sus hijos don Manuel, don Natividad, don Antonio, don Avelino, don Valeriano, don José y Mercedes Delgado Roldán; hijos políticos don Mercedes Delgado García y don Eduardo Ruiz Rodríguez, hermanos don Alejandro, don José, don Emilio y don María Josefa Roldán Benavides; hermanos políticos don Adela y don Francisco Delgado Cantero, don Antonia Quesada Tejera, don Isabel García Rodríguez, don Francisco Benavides Sánchez y don María Delgado García. Ruegan a sus amigos encomienden el alma de la finada a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará el día siete del presente mes, a las 10 de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Asquerosa. No se reparten esquelas.

MANIFESTACION APLAZADA
La comisión organizadora de la manifestación popular pro-responsabilidades, ha acordado aplazarla para el domingo 10 del actual, a fin de no mermar brillantez al acto como ocurriría organizandola precipitadamente para el día 3.

EL PRESIDENTE
Por haber asistido el Rey esta mañana a unos ejercicios de tiro en Carabanchel, el Sr. Sanchez Guerra acudió a Palacio más tarde que de costumbre. Dijo a los periodistas que S. M. había firmado dos decretos de Hacienda y uno de la Presidencia.

Los reporters le preguntaron si su visita obedecía a otros propósitos, mostrándose el Sr. Sanchez Guerra reservado. CONSEJO DE MINISTROS. Mañana a las cinco de la tarde, se celebrará Consejo de Ministros.

DIPLOMATICOS
El embajador de Austria estuvo en el Ministerio de Estado, para despedirse por tener que marchar a la capital de Francia. El Ministro de Bélgica también cumplimentó al Sr. Fernandez Prida. FOOT BALL.

Esta tarde se jugó un partido de fut bol entre los equipos Madrid y Sevilla, quedando empatados por un tanto. Un jugador resultó lesionado. DICE SANCHEZ GUERRA.

El Sr. Sanchez Guerra decía esta tarde que la jornada de ayer fué buena para el Gobierno. La intervención del Sr. Maura fué como una bomba que estalló en la acera de enfrente. La teoría sustentada ayer por D. Antonio la suscribía íntegra por ser la única constitucional.

EL PARTE DE MADRUGADA
Participa el Alto Comisario que ayer fué hospitalizado debilmente la posición de Tizzi-Agga resultando herido un soldado del batallón de Guadalupe, que se hallaba de centinela. En el puesto de policía de Modar fué presentado el soldado del regimiento de Melilla, Connelio Lopez, que se encontraba prisionero. En virtud de la autorización de V. E. ha marchado a la Península el Comandante general de Larache, haciéndose cargo de la Comandancia el coronel D. Manuel Gonzalez.

EL CAPITAN JORDAN
Cadiz.—El abogado D. Manuel Rodriguez Piñero ha desmentido que él haya renunciado a la defensa del capitán de Intendencia Sr. Jordan.

Consulta médico-quirúrgica Ninos Doctor DUARTE SALCEDO
Diplomado en Puericultura en la Facultad de Medicina de Paris. De 44 S.—GRAN VÍA, 32

TONICO NERVIOSO CERA
(Fosforo estrojinina e hipofosfitos)
Enfermedades nerviosas. Debilidad general. Impotencia. Agotamiento físico. Anemias, etc. etc. HA SIDO SIEMPRE EL TONICO RECONSTITUYENTE PREFERIDO DE LOS MEDICOS. VENTA FARMACIAS LABORATORIOS VICO BARCELONA

Carbones Minerales
Almacenes de R. Casado
Plaza del Lino (Párraga 33)
Teléfono núm. 42.-GRANADA
Gran rebaja de precios.
Antracitas primera calidad, doble cribado y Tonelada de 1,000 kilos, Ptas. 130 y Peseta 6 el quintal de 46 kilos.
Cok metalúrgico para cocinas, hornos y calefacciones. Tonelada de 1,000 kilos, Ptas. 160 y Pesetas 7'50 el quintal de 46 kilos.
Hullas para fraguas, lavadas y cribadas y Tonelada de 1,000 kilos, Ptas. 130 y Pesetas 6 el quintal de 46 kilos.
Hullas de llama para vapor y calefacciones. Tonelada de 1,000 kilos, Ptas. 105 y Pesetas 5 el quintal de 46 kilos.
Ovoides de antracita. Saco grande de un hectólitro, sin envase, 6'50 pesetas.— Medio hectólitro, sin envase 3'25 pesetas.
NOTA.—Esta casa no tiene más que carbones de primera calidad, adquiridos directamente de los centros productores. Se sirve a domicilio desde un quintal en adelante. Se garantiza el peso.

SUEIRO TONICO KREMONA
IDEAL PARA LAS PERSONAS DEBILES
Entre los mil tónicos que existen, ninguno ha pasado avejopajar al famoso SUEIRO KREMONA
Lo recetan las eminencias médicas y es de uso indispensable en los principales sanatorios del extranjero
VENTA EXCLUSIVA:
FARMACIA SUEIRO, GRAN VÍA 13
GRANADA
Frasco 5 pesetas.